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Κλάσματα - Ρητοί Αριθμοί                                                                  


Δραστηριότητα 1.10
Στην πιτσαρία
( Προτείνεται για μαθητές Ε’ και ΣΤ’ δημοτικού )

Περιγραφή

[image: image2.png]¥) Macromedia Flash Player 7 [-)E)X]

vUG00 | v6L00 600
666006 G606006C 666006
c0CG60 | GOGCO [GOGCO

chwKng Mmraptrdg

N . R L wuum gy WHI‘H‘N“‘“



  
   Η δραστηριότητα είναι σχεδιασμένη στο περιβάλλον του λογισμικού Macromedia Flash Player. Στο μικρόκοσμο υπάρχουν τέσσερα πιάτα και διάφορα κουμπιά, τα οποία δίνουν τη δυνατότητα στους μαθητές να χωρίζουν τις πίτσες σε όσα ίσα μέρη θέλουν. 
Διδακτικοί στόχοι

Με τη συγκεκριμένη δραστηριότητα  επιδιώκεται οι μαθητές, μέσα από το συνεχές μοντέλο με κυκλικά σχήματα:

· Να εμβαθύνουν στην έννοια του κλάσματος ως μέρους – όλου.
· Να κατανοήσουν την πρόσθεση ετερώνυμων κλασμάτων.

Ενδεικτική διδακτική προσέγγιση

   Το συγκεκριμένο λογισμικό παρέχει τη δυνατότητα στους μαθητές να χωρίζουν κάθε πίτσα σε όσα ίσα κομμάτια θέλουν, να μετακινούν τα κομμάτια στα πιάτα του Κωστάκη και του μπαμπά και να τα συγκρίνουν. Με αυτό τον τρόπο, πειραματίζονται,  κάνουν  υποθέσεις  σχετικά με τον τρόπο που θα μπορούσαν να μοιράσουν τις πίτσες και ελέγχουν την ορθότητα των υποθέσεών  τους.

  Κατά τη διάρκεια της προσπάθειάς τους να υπολογίσουν πόση πίτσα έφαγε το κάθε άτομο, θα χρειαστεί να κάνουν πρόσθεση ετερώνυμων κλασμάτων. Ο  μικρόκοσμος  όμως επιτρέπει στους μαθητές να χρησιμοποιήσουν και άλλες πίτσες, τις οποίες θα διαμερίσουν διαφορετικά, ώστε να μετατρέψουν τα ετερώνυμα κλάσματα σε ισοδύναμα  ομώνυμα και έπειτα, να τα προσθέσουν. 
 Οι μαθητές, για να λύσουν το πρόβλημα, θα χωρίσουν αρχικά την πρώτη πίτσα σε τρία ίσα μέρη και θα τοποθετήσουν ένα κομμάτι στο πιάτο του  Κωστάκη και δύο κομμάτια στο πιάτο του μπαμπά. Στη συνέχεια θα χωρίσουν τη δεύτερη πίτσα σε έξι ίσα μέρη και θα τοποθετήσουν ένα κομμάτι στο πιάτο του  Κωστάκη και πέντε κομμάτια στο πιάτο του μπαμπά.  Οι μαθητές, μελετώντας τις οδηγίες του αρχείου, μπορούν να τοποθετήσουν έτσι τα κομμάτια, ώστε να είναι συνεχόμενα στα πιάτα. Τέλος, για να υπολογίσουν την ποσότητα της πίτσας που έφαγε ο Κωστάκης, θα χρειαστεί να κάνουν την πρόσθεση 1/3 +1/6.
  Οι μαθητές πειραματιζόμενοι, μπορούν να χωρίσουν μια βοηθητική πίτσα σε όσα ίσα μέρη θέλουν. Εάν για παράδειγμα, χωρίσουν ακόμη μια βοηθητική πίτσα σε εννέα ίσα μέρη και προσπαθήσουν να αντιστοιχίσουν την ποσότητα που έφαγε ο Κωστάκης με έναν αριθμό κομματιών της, θα παρατηρήσουν ότι δεν μπορούν να κάνουν την  αντιστοίχιση. Ενώ, εάν χωρίσουν μια βοηθητική πίτσα σε έξι κομμάτια και αντιστοιχίσουν την ποσότητα που έφαγε ο Κωστάκης με κομμάτια αυτής, θα παρατηρήσουν ότι ο Κωστάκης έφαγε τρία κομμάτια από μια πίτσα που έχει χωριστεί σε έξι ίσα κομμάτια, δηλαδή ο Κωστάκης έφαγε τα 3/6 της μίας πίτσας. Δηλαδή  
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  Οι μαθητές ακόμη μπορούν να προσέξουν ότι το κομμάτι που αντιστοιχεί στο 1/3 της πρώτης πίτσας είναι ίσο με δύο κομμάτια από μια πίτσα που έχει χωριστεί σε έξι ίσα κομμάτια. Δηλαδή το 1/3 είναι ισοδύναμο με το 2/6.
  Με τον ίδιο τρόπο μπορούν να υπολογίσουν και την ποσότητα της πίτσας που έφαγε ο μπαμπάς.

  Προτείνεται ο εκπαιδευτικός, να δώσει στους μαθητές του για επίλυση και άλλα παρόμοια με αυτό προβλήματα, τα οποία μπορούν να λυθούν με τη βοήθεια του μικρόκοσμου. Με αυτό τον τρόπο, θα αντιληφθούν καλύτερα οι μαθητές ότι, για να προσθέσουμε ετερώνυμα κλάσματα χρειάζεται πρώτα να τα μετατρέψουμε σε ισοδύναμα ομώνυμα.
Στο φύλλο εργασίας των μαθητών υπάρχει το  πρόβλημα:
  Ο Κωστάκης πήγε με τον μπαμπά του σε μια πιτσαρία. Στην αρχή παρήγγειλαν μια πίτσα, από την οποία ο μπαμπάς έφαγε τα 2/3 και ο Κωστάκης το υπόλοιπο. Μετά παρήγγειλαν ακόμη μια πίτσα. Από τη δεύτερη πίτσα έφαγε τα 5/6 ο μπαμπάς και το υπόλοιπο ο Κωστάκης. Μπορείς να βρεις πόση πίτσα έφαγε ο καθένας;
Έργο ΠΛΕΙΑΔΕΣ/Νηρηίδες, Γ’ ΚΠΣ
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